

¡Proletarios de todos los países, uníos!

¡UNIDAD RÁPIDA Y SINCERA PARA ALCANZAR LA VICTORIA!

Madrid sábado 11 septiembre 1937 15 cts. Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090. - Cuarta época. - Núm. 544 (1.254)

En Nyon suena potente y enérgica la voz de la U.R.S.S. En Ginebra se escucha a la República española. En Asturias, los heroicos mineros no dejan paso al invasor Luchemos en nuestra retaguardia para aumentar las seguridades de victoria reforzando

EL BLOQUE IRROMPIBLE DE LA UNIDAD ANTIFASCISTA

“UNIDAD RÁPIDA Y SINCERA PARA ALCANZAR LA VICTORIA”

Los acontecimientos que se producen en la actualidad, tanto en el orden nacional como en el internacional, exigen de todos nosotros atención desmedida. Interés y preocupación por decidir el curso de los acontecimientos cada vez más pronunciadamente a nuestro favor. La guerra no ha sufrido acentuadas variaciones en estos días. Hay, sí, el hecho destacable—que nos llena de admiración y colma nuestro orgullo de revolucionarios—de la heroica defensa que de sus montañas y de sus minas hacen los heroicos combatientes de Asturias. Hay también la afirmación sobre el terreno conquistado por nuestro Ejército en los frentes de Aragón. Y en todos los frentes de batalla el Ejército popular afila sus armas, aprieta su unidad y acerca su capacidad para el desarrollo de combates futuros que tengan por meta la victoria.

En el plano internacional se han producido en las últimas horas hechos favorables para nuestra causa. La enérgica actitud de la Unión Soviética ha promovido en el mundo una elevación del espíritu de combatividad antifascista. Y las provocaciones del fascismo han encontrado en nuestro país del Sur de nuestro país el más firme apoyo. La política de claudicación desarrollada por las potencias democráticas. Lo es por cuanto el lenguaje y la actitud de conocidos no intervencionistas ha variado de manera sensible. Una buena muestra puede ser el discurso del ministro de la Guerra francés, M. Daladier.

Pero esta misma situación no crea obligaciones ineludibles. Hemos de insistir, a propósito de los hechos que se producen en nuestro país y de los que fuera de él se añaden, en cuanto decíamos ayer. Si queremos ganar la guerra, si queremos acelerar la victoria, estamos obligados a unos y otros y todos a aportar nuestro esfuerzo leal y sincero para conseguir la unidad indestructible en la retaguardia. No satisfacemos—y lo proclamamos sin reservas mentales—que nuestro camarada de ayer a las palabras magníficas de Pastorena y de Mera haya sido acogido por los compañeros de “Castilla Libre”. Ellos nos dicen que les parecen bien el tono y la forma en que nos expresáramos. Tono y forma que es consustancial con nuestros deseos sinceros de lograr no sólo una aproximación que ya existe, sino una relación permanente y una unidad de acción constante con los compañeros de la C. N. T. Y no nos cuesta ningún trabajo hacer relaciones con organizaciones obreras y antifascistas ha sido, es y será siempre el modo de proceder del Partido Comunista.

Reiteramos, pues, nuestros llamamientos sinceros a todos para que dejen a un lado cuanto pueda ser semilla de desunión, motivo de discordia, y levanten por encima de las cabezas, como bandera de victoria, cuando pueda reforzar nuestra unidad. No tenemos ningún inconveniente en concretar que uno de nuestros más sinceros y fervientes deseos es conseguir que desaparezca de las mentes y de los corazones de los trabajadores de la Confederación Nacional del Trabajo, de las camaradas anarquistas, cualquier resquemor, cualquier motivo de enemistad para con el Partido Comunista. No hay ninguna razón, no existe causa alguna de la cual pueda hacer enemistad e incompatibilidad entre nuestro Partido y la C. N. T. Bien que haya diferencias ideológicas. Ni nosotros hacemos renuncia de ninguno de nuestros principios, ni pedimos que los compañeros de la C. N. T. hagan renuncia de los suyos para luchar unidos por el triunfo del pueblo español. Toda la guerra ha luchado nuestros militantes unidos en los frentes, hermanados por su condición de trabajadores y vinculados a este afán que es el máximo de unidad: ganar la guerra. Y esto, que ha sucedido en el frente, que hemos visto en todas las batallas y que recientemente ha destacado nuestra camarada Pastorena con motivo de la unidad de Belchite, es lo que queremos nosotros que suceda en la retaguardia. Unidad de comunistas, de socialistas y anarquistas. Unidad de las fuerzas obreras con los republicanos. Reforzamiento del bloque antifascista que es el Frente Popular. Estos son nuestros deseos, expresados no sólo en palabras, sino también en los hechos de cada día y de cada hora.

Y no es una disonancia—como piensan los camaradas de “Castilla Libre”—el que nosotros criticamos los actos de la Ejecutiva de la U. G. T. y del Comité de la Agrupación Socialista Madrileña, integrados por las mismas personas. Criticamos y criticaremos todo acto que tienda a desunir y a escindir las fuerzas del proletariado y del antifascismo. Con ello no perjudicamos a la causa de la unidad, profetizando y del antifascismo. Y cuando se da el caso de que la Ejecutiva de la U. G. T. expulsa a 200.000 trabajadores, entre ellos a los heroicos mineros asturianos, no puede haber ningún defensor de la unidad que silencie su protesta ante tamaña monstruosidad. Con ello no atacamos a una persona determinada ni a varias. Nosotros comparamos los actos, la labor escindida. Y, naturalmente, todos los partidarios de la unidad deben acompañarnos en esta tarea. Crean los camaradas de “Castilla Libre” que por nuestra parte no habría ningún motivo de crítica ni de censura para Largo Caballero ni para nadie si no se diesen estos hechos que son en alto grado perjudiciales a la guerra y a la revolución. Nosotros luchamos por la unidad y combatimos a los enemigos de ésta. Y lo mismo que hoy combatimos a la Ejecutiva de la U. G. T. por su labor escindida, así combatiríamos a quienes en el seno de la C. N. T. tratasen de dividir a esta organización. Con ello cumpliríamos un deber elemental de todo revolucionario y de todo antifascista.

“Unidad rápida y sincera para alcanzar la victoria”, nos dice “Castilla Libre”. Suscribimos estas palabras con el deseo de que sean una realidad inmediatamente. Porque con esta unidad firme en la retaguardia de todas nuestras organizaciones, con la unidad de acción y las relaciones cordiales entre comunistas y anarquistas, con la creación del Partido Único del Proletariado, con el reforzamiento del Frente Popular, estaremos cerca, muy cerca, de la victoria. Y cuando la situación es difícil y angustiosa para nuestros hermanos de Asturias—para los proletarios valientes, revolucionarios magníficos que en octubre del 34 nos dieron el ejemplo de su combatividad y de su unidad—más imperioso es el deber de afirmar los lazos de la unidad en nuestra retaguardia para fortalecer el frente y acudir en ayuda de los bravos mineros asturianos. Y con esta unidad apoyaremos los esfuerzos, que inundan de agradecimiento al pueblo español, realizados por la Unión Soviética en defensa de la España republicana y para cortar las garras del fascismo. Repetimos con “Castilla Libre”: unidad rápida y sincera para alcanzar la victoria.



Llegan los prisioneros en los cañones. (Foto Mayo.)

EL PROBLEMA DEL ABASTECIMIENTO

Hay que crear una reserva de víveres en Madrid

La sesión municipal de ayer se dedicó casi íntegramente a hablar sobre el problema del abastecimiento de nuestra ciudad. A instancia de nuestro camarada Germán Alonso, el delegado de Abastos del Consejo Municipal, camarada Briones, y el camarada Henche, informaron a la Corporación de la marcha de las gestiones que se vienen realizando para que Madrid no carezca de lo indispensable. De las manifestaciones hechas por los informantes, se deduce que en nuestra capital hay entrando las mercancías necesarias para el vivir. Pero ello no basta. Ya lo indicó nuestro camarada Germán Alonso. El problema del abastecimiento de Madrid requiere que a la capital heroica llegue diariamente, además de lo necesario para cada día, artículos en cantidad suficiente para establecer una reserva de productos que nos ponga a cubierto de las posibles contingencias de una interrupción en las comunicaciones con Levante debido a las temporales de lluvias, tan frecuentes en la época que se acerca. Nada más justo, Madrid necesita de esta reserva de productos alimenticios, porque todos sabemos que la causa principal de la carencia de artículos de primera necesidad en nuestra capital estriba, precisamente, en las dificultades con que se tropiezan para el transporte. Y si ahora, con tiempo favorable, notamos la escasez, ¿qué ocurrirá si no se establecen esas reservas en la época en que las lluvias copiosas dificulten el tráfico por carretera?

del abastecimiento de Madrid, que su solución debe preocuparnos a todos, y todos interesarnos en él. El ferrocarril no es cuestión de un grupo ni siquiera de un partido. Es una necesidad apremiante para Madrid, y cuanto se haga por terminarlo será labor fecunda que se habrá realizado con vista a la victoria. De ahí que volvamos hoy sobre este asunto, que insistamos sobre él. A lo largo del informe del camarada Henche en la sesión municipal de ayer también se aludió a este problema, afirmándose que el Gobierno está dispuesto a intensificar los trabajos de construcción del ferrocarril. Y el Gobierno debe contar, en este aspecto, como en todos, con la colaboración leal de la totalidad de los antifascistas, y de manera especial de los Sindicatos obreros, que deben movilizar a sus militantes para conseguir que en un plazo corto el ferrocarril Madrid-Valencia sea una realidad efectiva. Con ello habremos dado un gran paso para la solución del problema del abastecimiento de Madrid.

LA ESPECULACION
Los especuladores han sabido sacar el Gobierno, quieren saborear la actuación justa de los ministros del Frente Popular. Les molesta que el Gobierno adopte medidas encaminadas a impedir que haya miserables que hagan comercio ilícito de las necesidades del pueblo, que exista gente tan despreciable—fascistas cien por cien—, para las que la guerra sea un medio de obtener plagas gananciales, además de que dentro de ella se busque la forma de ayudar al triunfo de los enemigos de la causa del pueblo. Pero estos canallas que así proceden no cuentan con una cosa: con la decisión inquebrantable del Gobierno del Frente Popular y de todo el pueblo antifascista, que está dispuesto a terminar, como sea, con las maniobras criminales de los especuladores sin conciencia. En esta tarea todos, sin una sola excepción, debemos estar también junto a nuestro Gobierno, fortaleciendo su autoridad y defendiendo nuestros propios intereses.

EL FERROCARRIL MADRID-VALENCIA

Hay un medio para hacer frente a estas dificultades: el ferrocarril Madrid-Valencia. Este ferrocarril es una necesidad urgente, inaplazable. El Gobierno debe utilizar cuantos medios tiene a su alcance para terminar antes de que el tiempo venga a dificultar los trabajos. Las obras de este ferrocarril estratégico que ha de unir nuestra ciudad con la región levantina. Este es un problema tan ligado al

LOS MINEROS Y LOS QUE EXPULSAN A LOS HEROES

MIENTRAS los partes de guerra nos informan de la heroica gesta del pueblo asturiano, a cuya cabeza se batían los bravos mineros; mientras los hombres de Octubre repiten sus gestas revolucionarias, lejos de los campos de batalla donde ellos ciegran el paso al fascismo y a la invasión, un grupo de gentes que han perdido todo control de lealtad y toda norma revolucionaria les expulsan de la U. G. T. con otras Federaciones, a pretexto de falta de pago de las cotizaciones.

Todos los trabajadores de España, todos los antifascistas, manifiestan su asombro, indignados por esta medida dictatorial, escisionista y disparatada.

En este caso, los personalistas no se han detenido ni ante nuestros héroes. Toda la España nuestra vibra en estos días siguiendo los episodios magníficos de la epopeya asturiana. Los mineros, todos los soldados, todo el pueblo de Asturias, nos dan en estos días un alto ejemplo, no sólo de heroísmo, sino también de unidad. Si ellos resisten con tenacidad, bravura y eficacia los ataques de varias divisiones italianas se debe a su unidad férrea, sin una grieta y sin un desmayo. Y para ser dignos de su gesta hemos de reforzar nuestra unidad. Socialistas, anarquistas, republicanos, comunistas, todo el pueblo, debe marchar unido.

Así seremos dignos de nuestros héroes. Sólo pueden ser incompatibles con ellos quienes por su desprecio, por su egolatría desenfrenada se ven despedidos por el precipicio de la contrarrevolución.



Por ser necesario a nuestro Partido en otras actividades, el camarada Julio Prieto Polanco—que tan acertadamente venía actuando como miembro del Consejo Municipal—ha sido sustituido en el Ayuntamiento por nuestro camarada Vicente Huélsano García. El nuevo consejero municipal es un trabajador de vieja historia revolucionaria. Pertenece a la Asociación del Arte de Imprimir (U. G. T.) desde el año 1917. Ha sufrido persecuciones por sus actividades políticas y sindicales, habiendo sido encarcelado varias veces. El año 1935 estuvo, formando parte de una Delegación, en la Unión Soviética. En la actualidad es vocal de la Comisión Ejecutiva de la Casa del Pueblo de Madrid. (Foto Mayo.)

ADVERTENCIA, por MICIANO



«El Gobierno soviético está dispuesto a no tolerar la destrucción de sus bienes y a adoptar por sí mismo las medidas apropiadas para defenderse.»

COMUNISTAS: VUESTROS DIARIOS SON: MUNDO OBRERO y “EL SOL”

Estamos de acuerdo con De Brouckere

Unidad de todos y con todos para ganar la guerra

Por LUIS CABO GIORLA

LA causa verdadera satisfacción comprobar las coincidencias fundamentales entre la actitud sostenida invariablemente por nuestro Partido con respecto a la unidad, nacional e internacional, de las masas obreras y antifascistas y las opiniones recientemente expresadas en España por una figura tan relevante e influyente del movimiento obrero internacional como el camarada De Brouckere. Los conceptos emitidos por esta ilustre personalidad en la intervenció publicada en un periódico de la noche y en otros actos contribuyen a reforzar poderosamente la campaña tenaz e indomitable de nuestro Partido por la unidad de todo el pueblo antifascista en el Frente Popular para ganar la guerra y consolidar y desarrollar la revolución.

En efecto, cuando el camarada De Brouckere dice que es necesario acercar a todos los elementos del proletariado en el interior, sostiene la actitud que nosotros hemos sostenido y sostenemos. Nosotros queremos la unión con todos, absolutamente con todos los antifascistas. Lo hemos dicho en las resoluciones de nuestros Plenos y en numerosos actos públicos y artículos de nuestra Prensa. Unión con los socialistas de todas las tendencias, con los anarquistas, republicanos, sin partido, en el gran bloque de lucha contra el fascismo que es el Frente Popular.

Nosotros queremos también que la unión de nuestras fuerzas sirva para promover y fortalecer la unión internacional de las masas obreras. ¿Qué puede acercar más a nuestro proletariado a los grandes movimientos obreros internacionales y vinculados a éstos con más fuerza que el Partido Único del Proletariado, en el cual tienen que estar representadas todas las tendencias del Partido Socialista, todas, absolutamente todas las socialistas? El Partido Único del Proletariado, en cuya formación estamos trabajando arduamente comunistas y socialistas, será el nexo que nos una, como quiere el camarada De Brouckere, al movimiento ruso y al proletariado inglés. Tanto las masas trabajadoras de la Unión Soviética como el movimiento obrero de la Gran Bretaña y de los demás países del mundo serán sin duda en nuestra gran Partido Único Proletario, conjunto de todas las fuerzas políticas del proletariado español, al Partido leñinista representativo de la unidad proletaria.

También participamos de la simpatía y la cordialidad del camarada De Brouckere a los compañeros anarquistas. No es de ahora nuestro llamamiento a la unión y a la colaboración con la C. N. T. y los camaradas anarquistas. En la resolución de nuestro Pleno ampliado de marzo se dice: «Colaboración cada vez más estrecha entre comunistas y anarquistas; y la participación común de ambos en la dirección política, económica y social del país, conjuntamente con los partidos y organizaciones del Frente Popular, hará que

cada día estemos más unidos y contribuyamos a crear en común las condiciones necesarias para ganar rápidamente la guerra». Esta es nuestra posición hoy, con tanta firmeza y buen deseo como ayer. Queremos la colaboración en todos los terrenos con los camaradas anarquistas y estamos dispuestos a discutir inmediatamente con ellos la mejor manera de llevarla a cabo en la práctica.

Otro punto de coincidencia con el camarada De Brouckere es nuestra actitud con respecto a la unidad sindical. ¿Cuál es el más firme que nosotros defendiendo la unidad sindical? ¿Quiénes son los más arduos defensores en este momento de la integridad de la U. G. T., sino nosotros? Nosotros estamos sosteniendo la lucha más denodada contra el grupo escisionista que desde la Ejecutiva Nacional y la Ejecutiva valenciana de la U. G. T. se ha propuesto deshacer nuestra gran organización sindical, expulsando a centenares de miles de trabajadores con el pretexto fingido por ellos mismos de falta de pago, desahucio, etc. Similares para evitar votos adversos en el Consejo Provincial y en el Comité Nacional y destruyéndolo, en fin, las más gloriosas e importantes secciones de la organización. Esta lucha que sostenemos contra los divisionistas, y a la cual se suman ya todos los trabajadores y todos los antifascistas, lo mismo de la U. G. T. que de otras organizaciones, es, evidentemente, y refuerza nuestros trabajos necesarios por la unidad sindical, la unidad que, como dice el camarada De Brouckere, debe realizarse cuanto antes.

Las palabras del camarada De Brouckere tendrán, sin duda, una gran repercusión en España y fuera de nuestro país. El mismo ha dicho en un acto que el dilema actual para los trabajadores y antifascistas españoles es: unirse o morir. Los comunistas afirmamos la alternativa. Hay que unirse, hay que ir cuanto antes al Partido Único del Proletariado, a la unidad sindical, a la unión de todas las fuerzas antifascistas en el Frente Popular. Esta es la manera de vencer cuanto antes al enemigo, de arrojarse de nuestra tierra a los invasores, de consolidar y desarrollar las conquistas revolucionarias.

LA U. R. S. S. NO TOLERARÁ MÁS AGRESIONES FASCISTAS

Litvinof pide que España esté representada en la Conferencia de Nyon

Condena en términos claros y enérgicos la conducta del fascismo y anuncia que la Unión Soviética se defenderá resueltamente. Las abstenciones de Italia y Alemania en la Conferencia mediterránea pro-



ducen malísima impresión. Se espera que entre inmediatamente en vigor el proyecto de vigilancia en el Mediterráneo, en el que juega la U. R. S. S. un papel de gran importancia.

Nyon, 11.—En la sala del Ayuntamiento de Nyon—la ciudad escogida para celebrar la Conferencia del Mediterráneo, y que pasará a la historia como un nombre que pone de relieve un espíritu de transición con las agresiones fascistas, que no ha podido tener plena realización debido a la actitud firme e inalterable de la Unión Soviética—se celebró la sesión inaugural, en que tomaron parte las representaciones de las nuevas potencias que asisten a la Conferencia.

Ante las Delegaciones de Francia, Inglaterra, la U. R. S. S., Turquía, Egipto, Grecia, Rumanía, Bulgaria y Yugoslavia, el alcalde de la ciudad declaró a la apertura de la sesión, y se felicitó de que haya sido traída a Nyon. En seguida se procedió a la elección de presidente, recayendo la designación en el ministro de Negocios Exteriores de Francia, Ibon Delbos, quien dictó unas frases amables a los que lo eligieron y a Nyon. Advirtió que los Gobiernos francés e inglés, al convocar esta Conferencia, quisieron poner a la grave situación planteada en el Mediterráneo, que considera intolerable.

—Lamento la ausencia de dos representaciones, que querían que la situación fuese de la incumbencia del Comité de Londres. Dice que esto no es posible ya, y que es preciso obrar rápidamente.



A la cabeza de la representación de nuestro pueblo en Ginebra está el doctor Negrín, presidente del Gobierno legítimo de España.

El Derecho Internacional

La invitación—añade—que se fué dirigida tiende a que sean reforzadas las normas del Derecho Internacional relativas a la navegación en el Mediterráneo. No entra en nuestros cálculos proponer la adopción de principios que no estén universalmente reconocidos, pero nos parece necesario acabar con la situación del Mediterráneo mediante un acuerdo común, que durante mientras subsista el peligro, adoptando aquellas medidas especiales que se consideren necesarias para garantizar el libre tránsito de los navíos de comercio, impidiendo aquellos actos que lo dificulten.

Aportó sus argumentos en la importancia que tiene el Mediterráneo como ruta comercial y el derecho de todas las naciones a la libre navegación. "Nadie está autorizado a tomar libertades particulares. Al tomar la iniciativa de esta Conferencia, los Gobiernos francés y británico esperan obtener resultados de carácter acordado, que permitan un acuerdo sea rápido, pues hay que terminar con esta insoportable situación que existe en el Mediterráneo, que puede provocar nuevos y graves incidentes."

El Comité permanente de la Conferencia mediterránea continuó reuniéndose en la mañana. Entre otras personalidades, asistieron Eden, al que acompañaba el primer lord del Mar y Rüstü Aras. Terminada la reunión, se recibió en los círculos autorizados una impresión francamente optimista. Se hacía resaltar el hecho de que hasta ahora no se ha presentado objeción alguna al principio contenido en el proyecto franco-británico del llamamiento a la colaboración italiana. También asistieron a la reunión dos peritos soviéticos, aunque no participó en ella el camarada Litvinof.—Fabra.

Mussolini está muy incomodado

Roma, 11.—La declaración del delegado soviético en la Conferencia del Mediterráneo, Litvinof, hecha en la sesión de ayer tarde, se considera en Italia como una agresión, pues sería tanto como considerar culpable a Italia de las agresiones submarinas en el Mediterráneo.—Fabra.

A los "nazis" no les gusta que la U. R. S. S. se defienda

París, 11.—Comunican de Berlín que en los círculos oficiales alemanes se considera como lo más importante de la Conferencia la declaración de Litvinof de que la U. R. S. S. asumirá la defensa de sus intereses sin esperar al resultado de las deliberaciones.

El fascismo, en defensiva

Nueva York, 11.—El "New York Times" dice que la nota del Gobierno de la U. R. S. S. ha llevado una nueva ola de coacción a los Estados Unidos.

LOS JAPONESES PREPARAN DESEMBARCOS CERCA DE LA POSICION INGLESA DE HONG KONG

Continúa la heroica resistencia china, que hace imposible que los japoneses logren avances de importancia

Shanghai, 11. (Servicio radiotelegráfico A. I. M. A.)—En estos últimos días se han notado frecuentes desplazamientos de los buques de guerra japoneses a lo largo de todo el litoral de las provincias de Chantung y Kiansu. El portaaviones japonés procurará ocupar en primer término el puerto de Lianyang, para hacer de éste la base de sus operaciones militares a lo largo del ferrocarril de Lunai. Según informes recibidos del frente de Chantung, las actividades de la flota japonesa en aquel litoral se intensifican. En la noche del 7 al 8 de septiembre, los reflectores de los navíos de guerra japoneses iluminaron constantemente las fortificaciones costeras chinas de la región de Chehu. Las autoridades militares de este sector se preparan activamente a rechazar el posible ataque de los barcos de guerra japoneses.

Contrataques violentos y eficaces

Shanghai, 11. (Servicio radiotelegráfico A. I. M. A.)—Durante las últimas veinticuatro horas han continuado los violentos combates en los alrededores del barrio de Yunkong. Más de diez barcos de guerra japoneses bombardearon sin cesar las posiciones chinas desde el amanecer del 9 de septiembre, los japoneses se lanzaron al asalto en diferentes ocasiones, llegando en una de ellas a atravesar Military Road, pero fueron exitosamente rechazados por las tropas chinas.

Nuevos desembarcos japoneses

Shanghai, 11. (Servicio radiotelegráfico A. I. M. A.)—La Aviación japonesa continúa los intensos bombardeos de Shanghai, en el curso de los cuales han muerto cerca de 200 habitantes pacíficos del barrio de Nantao. El edificio del Estado Mayor de la Marina china ha comenzado a arder. El 8 de septiembre, los aviones chinos atacaron por tres veces a los barcos de guerra japoneses fondeados en la provincia de Chantung y apoderándose de las posiciones chinas del sur de Yangsho. Continúan su ofensiva en dirección al Suroeste contra la ciudad de Datung. Se ha confirmado la ocupación de la estación de Tienchen, en la provincia de Shansi por las tropas japonesas. El primer ataque contra esta estación fué llevado a cabo el día 6 por la Caballería japonesa, protegida por 50 aviones blindados y 30 aviones, pero este ataque fué rechazado. El mismo día los japoneses volvieron a atacar con unos efectivos de más de 10.000 hombres. En este ataque, los japoneses emplearon substancias tóxicas, logrando apoderarse de la estación, a pesar de la heroica resistencia opuesta por las fuerzas chinas.

Un batallón chino resiste hasta el fin

Shanghai, 11. (Servicio radiotelegráfico A. I. M. A.)—La Artillería japonesa ha continuado el bombardeo de la población de Pochang durante cuatro días sin interrupción. En esta población se concentraba solamente un batallón del Ejército chino, que opuso al enemigo una tenaz resistencia, pero después de cuarenta días de combates, la población, que ya estaba cercada completamente, fué ocupada por las tropas japonesas. No se tienen noticias sobre la suerte corrida por las tropas chinas que la guarnecían. Probablemente todos los soldados chinos han muerto heroicamente en sus puestos de combate.

Emplejo de gases asfixiantes

Shanghai, 11. (Servicio radiotelegráfico A. I. M. A.)—Continúan los violentos combates en la China del Norte. En la noche del 9 de septiembre, las tropas japonesas avanzaron hacia el Oeste, a lo largo de la vía férrea de Pekín a Suoyan, penetrando en la provincia de Chantung y apoderándose de las posiciones chinas del sur de Yangsho. Continúan su ofensiva en dirección al Suroeste contra la ciudad de Datung. Se ha confirmado la ocupación de la estación de Tienchen, en la provincia de Shansi por las tropas japonesas. El primer ataque contra esta estación fué llevado a cabo el día 6 por la Caballería japonesa, protegida por 50 aviones blindados y 30 aviones, pero este ataque fué rechazado. El mismo día los japoneses volvieron a atacar con unos efectivos de más de 10.000 hombres. En este ataque, los japoneses emplearon substancias tóxicas, logrando apoderarse de la estación, a pesar de la heroica resistencia opuesta por las fuerzas chinas.

Inquietud en Filipinas

Shanghai, 11. (12.30 m.)—La ocupación por los barcos de guerra japoneses de la isla de Brotas (Nordeste de Hong-Kong) ha provocado una gran inquietud en Filipinas.—A. I. M. A.

Faltan oficiales

Tokio, 11. (12.30 m.)—En vista de la falta creciente de cuadros de oficiales, las autoridades militares han decidido la promoción de los alumnos de la Academia de Estado Mayor en octubre, en vez de noviembre. Al mismo tiempo, las autoridades militares han decidido destinar cien oficiales de la reserva a puestos de profesores militares en las escuelas civiles, medias y superiores. Los oficiales en activo libres de este servicio serán enviados al Ejército.—A. I. M. A.

Preparación aérea

Tokio, 11. (12.30 m.)—El Ministerio de Comunicaciones, juntamente con los de Guerra y Marina, elaboran un plan quinquenal de desarrollo de la Aviación civil. El plan prevé el destino de 250 millones de yens para la formación de 5.000 aviadores en tres años, construcción de 30 aeródromos nuevos en distintos lugares del Japón y ampliación de los laboratorios de Aviación de Tokio.—A. I. M. A.

Gran discurso de Litvinof

Le sigue el camarada Litvinof, comisionado del Pueblo de Asuntos Exteriores de la U. R. S. S. y representante de la Unión Soviética. Considera oportuna la reunión, además de útil, puesto que es preciso acabar con los actos de innegable piratería que se han cometido ya en el Mediterráneo.

Censura con gran energía a los Estados fascistas, que se han negado a participar en la Conferencia. "A la Conferencia—dice—han negado a asistir los Estados Unidos, Gran Bretaña, Francia, Italia y Alemania. Son aquellos que, cuando tienen Marinas comerciales, no temen a la piratería bien porque la han organizado o bien porque sostienen con los piratas relaciones lo suficientemente amistosas para entenderse fácilmente con ellos."

División del Mediterráneo en dos zonas de vigilancia

Nyon, 11.—La Conferencia Mediterránea, constituida en Comité, ha acordado:

Primero. Adoptar el sistema de conferencias.

Segundo. Aceptar en principio el proyecto presentado por el Gran Bretaña, que divide el Mediterráneo en dos zonas de vigilancia, a saber: una al Oeste de Malta, vigilada por las Flotas francesa y británica, y otra al Este de Malta, vigilada por las flotas de las demás potencias representadas en la Conferencia.

El Comité del Mediterráneo continuó reuniéndose.—Fabra.



Delbos, presidente de la Conferencia de Nyon.

La presencia de España aquí es necesaria para la pacificación del Mediterráneo.

Como dijo antes, se han cometido innumerables actos de piratería. Numerosas flotas han desaparecido bajo las aguas. Muchas vidas han sido sacrificadas. Y estos hechos han sido cometidos por submarinos que ocultan su nombre y su bandera. Son actos de piratería gubernamental. Cada uno de los que aquí nos hallamos presenta condecoraciones al Estado de este orden de piratería y el Estado responsable de ellos. Pero el nombre de este Estado no puede ser pronunciado aquí si no es por las potencias que fueron sus víctimas.

Las medidas entrarán rápidamente en vigor

Nyon, 11.—En la reunión de ayer, todos los delegados manifestaron el deseo de llegar a resultados prácticos, a ser posible, a principios de semana.

Se propuso que los buques del comercio lleguen a sus bases comerciales bajo vigilancia contra los piratas, esperando que todo estará organizado antes del 20 de los corrientes.

Después de los acuerdos que se adoptaron respecto a los submarinos, se tomarán medidas contra los ataques aéreos. Parece que se emitirán al Mediterráneo barcos portaviones.

La vigilancia del Mediterráneo Occidental correrá a cargo de pilotos franceses e ingleses.

Italia será invitada al término de la Conferencia a asociarse a este control en una zona determinada. Caso de no aceptar, su puerto será ocupado por barcos franceses e ingleses.

El control en el Mediterráneo Oriental se ejercerá por barcos de otras potencias, especialmente la U. R. S. S., Grecia, Turquía, con exclusión de Bulgaria y Rumania.—Fabra.

Para acabar con la piratería

Nyon, 11.—A las ocho de la noche terminó la reunión del Comité del Mediterráneo.

El comunicado facilitado de esta reunión dice que se examinarán los principios de acuerdo para acabar con los actos de piratería. Se estudiará la manera de poner de acuerdo a las Marinas afectadas por el problema. Seguirán las deliberaciones.—Fabra.

La U. R. S. S. no los tolerará

Con tonos de sarcástico desprecio, alude a los argumentos que se han esgrimido en contra de la nota enviada de la Unión Soviética sobre el hundimiento del "Timiriazov". "Son unos humillantes—advirtió—quienes dicen que algunos bombardearon sus propios barcos para poder quedarse."

A continuación entra de lleno en el problema de la Conferencia. Estima que no basta con tratar de la cuestión de los submarinos que se estragan a hundir barcos mercantes en el Mediterráneo, sino a los barcos de guerra y a los barcos armados de cualquier categoría que sean al igual que los anteriores que se entregan a los bombarderos. Dos de los navíos soviéticos han sido hundidos por aviones.

El Gobierno soviético—afirma—está dispuesto a no tolerar la destrucción de sus buques... adoptar por sí mismo y cumplir propia las medidas adecuadas para defenderlos, pues la experiencia de las conferencias internacionales de los últimos años demuestra que no hay que hacer concesiones ilustres acerca de una acción internacional. No obstante, la U. R. S. S. está dispuesta a participar en la sesión.

LA PALOMA DE LA PAZ, por MICIANO



Hitler y Musolini la asesinaron

LA PALOMA DE LA PAZ, por MICIANO



Pero puede resucitar en Nyon y en Ginebra

Nuestra guerra y el mundo

LA ACTITUD DE LA U. R. S. S. COLOCA AL FASCISMO EN POSICION DEFENSIVA

Por primera vez desde el comienzo de la guerra de invasión que el fascismo extranjero ha traído a tierras de España, Mussolini se ve obligado a contentarse con el papel de espectador, como dice un diario de tanto prestigio burgués como el "New York Times". Los actos de criminal y sangrienta piratería, atropellando los derechos de todos los pueblos que no se resignan blandeamente a tolerar el peso infame de su bota sangrienta—y aun los de aquellos que siguen una conducta dudosa—, no podrán continuar impunes. Las provocaciones del fascismo hallan la respuesta merecida en la actitud, noble y gallarda, de la Unión Soviética en defensa de la Humanidad.

A las notas ejemplares que se han dirigido a Roma para que Mussolini se entere que en el mundo hay una fuerza que no está dispuesta a transigir con sus crímenes horribles, ha seguido el gran discurso del camarada Litvinof, voz autorizada del pueblo soviético, que ha demostrado ya con manifestaciones y resoluciones que demuestran hasta qué grado 170 millones de personas se hallan inequívocamente unidas para impedir los avances del fascismo, en defensa de los trabajadores del mundo. Y la constatación que el discurso—depués de las notas—ha producido, tanto en Roma como en Berlín, es la demostración más palpable de lo que afirmamos: que el fascismo tiene que contentarse ahora con asumir posiciones defensivas. La agresión está paralizada. Si faltase algún detalle más, lo hallaríamos en la crónica que acaba de mandar el correspondiente del periódico del mismo Mussolini en la España fascista, quien anuncia que de aquí en adelante la "guerra será muy dura". O lo que es lo mismo, que ya se acabaron aquellas victorias relativamente fáciles de los invasores, que han querido recobrar de los descalabros del Ejército, Guardia Civil y Puzoblanco con la invasión del Norte, la zona de la España real que, por condiciones de todo conocidas hasta la saciedad, no ha podido ser defendida como el resto de los dominios en manos de nuestro heroico pueblo y administrados por su Gobierno de Frente Popular.

Se veja el correspondiente italiano de la formidable capacidad combatiendo del Ejército popular. Entre líneas se lee el anuncio de un cambio de política que afecte mayores castigos que las que lleva a pensar el vigor con que nuestros valientes soldados han emprendido la reciente ofensiva en Aragón. Y se advierten también las instrucciones del propio Mussolini para que se muerdan los optimismos y las esperanzas que tanto se alimentaron en los días tristes que siguieron al comienzo de la ofensiva italoalemana en el Norte el 31 del pasado marzo. Todavía no está completa, ni es posible que llegue ya a estarlo. Se han interrumpido la voluntad firme de nuestro pueblo, la organización y movilización admirables que nuestro Gobierno de Frente Popular ha hecho de todos los recursos nacionales y el espíritu y decisión magníficos del gran pueblo soviético de no tolerar por más tiempo las criminales agresiones del fascismo.

Ha afirmado también el camarada Litvinof el derecho innegable de España, como potencia mediterránea, como víctima escogida del fascismo, a participar en las deliberaciones de Nyon. Y tiene la esperanza de que aún se reconozca este derecho. La razón de sus manifestaciones está demostrada. Pero especular, especular, especular... España se halla fuertemente defendida. Por ella, por nuestro pueblo heroico y por su Gobierno popular, habla la representación genuina de los pueblos europeos del mundo, que no renunciará a su libertad y a su independencia. La conducta seguida por el gran pueblo soviético es una demostración más que tiene nuestro pueblo de la solidez y justicia que cimientan el poderio innovador de la patria del proletariado. Y otra prueba irrefutable de la lealtad con que se conduce y del volumen de la ayuda—de toda clase—que nos presta en esta guerra contra los invasores extranjeros.

LOS PRISIONEROS DE ARAGON

El Ejército fascista es una cuerda de presos

La depuración del Requeté, los vivos sospechosos y las internas de Zaragoza.--Según los periódicos fascistas, ellos nos han derribado en un año 400 aviones, y nosotros a ellos, ocho

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL J. IZCARAY)

EN un documento que la 5.ª División orgánica del Ejército fascista dirigió en el mes de mayo a los comandantes militares de Quinto y Belchite se señalaba la conveniencia de no fusilar inmediatamente a los prisioneros del Ejército "rojo", pues, debido a esas precipitaciones tan repetidas (son palabras del oficio), el mando "nacionalista" carecía de datos concretos acerca del estado de nuestras líneas, de los tipos de nuestras armas y de la moral de los combatientes.

"Si, señor; comimos anteayer"

Este documento se recibía en el Estado Mayor de uno de nuestros Cuerpos de Ejército en el instante en que comenzaban a llegar los primeros prisioneros de Belchite. Largas filas de prisioneros se detenían en la llanura y volcaban en el campamento su carga de esclavitud y miseria. Nada más lamentable que un prisionero del Ejército fascista. Son hombres rotos, desahucados, aterrorizados. Van medio muertos, tienen hambre. Al campamento llegaron con sus rostros escaldados y sus manos temblorosas. Un año de opresión y de angustia en todas las frases y en todas



Desde los camiones conversan con nuestros soldados, que les atienden fraternalmente. (Foto Mayo.)

las miradas. Muchos, los que lograron entrever desde allá lejos nuestra verdad, daban vivas a la libertad y al Ejército del pueblo. Otros, clavados en sus cabezas los falsos horrores que les confaron de nosotros, se acurrucaban en el camión y no se atrevían a mirarnos.

La llegada de un grupo de prisioneros es siempre emocionadora. Ellos escuchaban las voces de mando autoritarias y despectivas, más violentas cuando se dirigían a sus amigos. Por eso se extrañan ante nuestros soldados y nuestros oficiales, que les hablan con una amistosidad atenta y risueña. Alguno viene herido, y se le ayuda a descender del camión. Entonces el prisionero abra mucho los ojos para dar las gracias. Si el que le tiende la mano para que se apoye en ella es un oficial, entonces el asombro del prisionero, que se acuerda de los trazados de sus capitanes, se manifiesta con una confusión infantil y embarazosa.

Los otros, los que política y humanamente nos conocían antes del 18 de julio, se muestran más decididos y más seguros de lo que va a suceder. Ha habido hombres de éstos que al caer prisioneros han saludado sencillamente con el puño en alto, y luego han pedido permiso para volver a entrar en Belchite en busca de su madre. Con sus ropas ordenadas, con todo lo que querían conservar, han llegado muchos prisioneros a estos campamentos. No parecían cie-



Se les reparte Prensa. Sus rostros están cada vez más alegres. En pocos minutos recobran la libertad que perdieron el 18 de Julio. (Foto Mayo.)

tamente prisioneros de guerra, sino hombres que regresaban a sus domicilios después de un viaje.

Cuando llegaron los prisioneros, ninguno se atrevía a confesar que tenían hambre. Andaban de un sitio para otro, con sus cintos apretados y sus caras demacradas. Las cocinas del campamento despedían un vaho inquietante, que los prisioneros aspiraban con voluptuosidad. Uno de nuestros comandantes se acercó a los prisioneros y preguntó a uno de los soldados populares que conversaban con ellos:

—¿Han comido estos camaradas?

—Sí, señor; comimos anteayer—contestó uno de los prisioneros.

Se les sirvió comida, y los libertados se lanzaron sobre ella con furor.

—¿Qué coméis en el Ejército fascista?

—Muy mal. En el primer rancho, sopa y dos sardinas, y en el segundo, un plato de garbanzos o de alubias. Todo peor guisado aún que en los antiguos ranchos.

Se alimentaron los prisioneros después de la comida, y se les repartió Prensa. Inmediatamente, los que sabían leer comenzaron a enterarse de lo que ocurría en la verdadera España. Algunos leían en voz alta a los analfabetos. Se hizo una lista de estos últimos, y un oficial les dijo:

—Nosotros os enseñaremos a leer y escribir. Antes de un mes, seguramente podréis enteraros por vosotros mismos de lo que dicen los periódicos del pueblo.

Los prisioneros cuentan a nuestros soldados historias de crímenes fascistas. Una Sección fusilada en masa en Fuentes de Ebro por una falta leve; mujeres y hombres, campesinos, obreros, comerciantes, asesinados por los fascistas en todos los pueblos. Procedimientos de lucha en el Ejército invasor: mucho aguanterío, poca comida antes de empezar las grandes batallas.

A los límites que les tratan bien en a las moras. En Zaragoza hemos visto fusilar a varios pañanos por reír con ellos. Los italianos, naturalmente, tienen un trato especial, y no se mezclan con nosotros. Los alemanes, sí, para insultarnos en su lengua y agredirnos a veces.

Al Estado Mayor ha llegado también otro documento de la 5.ª División orgánica, que es otra prueba del desprecio que los jefes fascistas sienten por los mismos soldados que ellos lanzaron a la lucha, otra demostración de las humillaciones que los soldados de ese ejército sufren en su esclavitud y de muerte recibida en todos los lugares y en todas las ocasiones. En un oficio se ordena a todos los jefes y oficiales que observen rigurosamente las leyes jerárquicas del Ejército, "que han de extenderse hasta las relaciones de amistad y el trato de familiares". Por esta orden se prohíbe a los nuevos oficiales y a los nuevos sargentos—ya que algunos de ellos incurrieron en el delito señalado—que convivan en los cafés y en bares públicos con los soldados. Entre ellos y los oficiales—se hace en el documento—no debe existir más trato que el jerárquico.

—Esta orden—añade uno de los prisioneros—estaba un poco fuera de lugar, pues nosotros no podíamos ir a los cafés de los reales diarios, en la retaguardia, uno solo.

Muchos de estos soldados, campesinos, obreros, indultados de la clase media, mandados a las presas, que fueron el fascismo los encadenaron en esa cuerda de

presas que es el Ejército fascista. Los llevaron a los cuarteles y a las líneas de fuego. Sus madres y sus mujeres se quedaron a solas con el dolor y el hambre.

Las voces altas y el silencio

Uno de los prisioneros cuenta cosas de Zaragoza. Nuestros soldados le escuchan atentamente con gesto hoco. Este prisionero es hombre de confianza. Socialista desde hace mucho tiempo. Ha visto todo lo que en la España invadida puede ver un soldado, que realmente es muy poco. Sin embargo, supo observar en el ambiente general de una población sometida al terror más amplio y más cruel. Cuando se le pregunta qué es lo que le genera opina allí de la guerra, él responde:

—Ocurrió que todo el mundo dice que Franco y los italianos vencerán. Esto, para que lo escuche sin comprender, puede convertirse en algo desalentador. Pero en el fondo de las palabras hay otra cosa. Yo me fijé en que aquellos que repetían con más ahínco que el pueblo sería derrotado eran los que todos señalan como presuntos "rojos". En un momento presencié una escena interesante. Un hombre daba gritos asegurando que Guadalupe había sido una victoria italiana, que nosotros no teníamos Ejército y que era cuestión de días la victoria "nacionalista". Por último, para fortalecer más su argumentación, extendió el brazo y interrumpió en vivas a Franco, a Mussolini y a Salazar. Entonces, allí mismo, dos de los que lo escuchaban le quitaron una insignia y le detuvieron. Han llegado las cosas a un punto, que en la España fascista el exceso de "ferroz" se convierte como un índice de revolución.

El soldado continúa:

—Por otra parte, también se percibe el silencio. Quien no se entusiasma con los crímenes fascistas se hace sospechoso. Así que lo escuchaban de todos los otros es muy peligroso. No hace mucho los militares eligieron que fueran depuradas las organizaciones del Requeté, porque, según ellos, están infestadas de "rojos". Esta depuración de los Requetés es una de las armas que esgrimen ahora los fascistas más reaccionarios para iniciar otra nueva etapa de terror sangriento.

Las noticias que de la guerra se dan en la España de Mussolini son realmente pintorescas. Una demostración: no hace mucho se publicó en todos los periódicos una estadística con estos datos sorprendentes: Aparatos, derribados en un año de guerra: rojos, 400; nacionalistas, ocho.

Los soldados riendo recordando el completo negro que se libró hace unos días en este frente. Continúan riendo cuando el prisionero cuenta un episodio de la vida actual de Zaragoza:

—El primer día que apareció por allí nuestra Aviación desfiló un tren militar. Volvió a los pocos días y volvió a ser "combros unos almacenes de Intendencia. Entonces se averiguó que en todos los comercios de Zaragoza se habían agotado las Intendas. De repente militares de varozanos descubrieron que los era imposible vivir sin poseer una Intenda de potencia considerable. Los militares encarecieron a los comerciantes que les vendían; pero la Aviación de la República continúa bombardeando, a pesar de la actividad sangrienta de las patrullas de moros, que son los que se encaran en la vigilancia de las calles y de regular el alumbrado de Zaragoza.

LOS AMIGOS DE "MUNDO OBRERO" En dos horas se recaudan 6.883 pesetas

En dos horas, un grupo de amigos de MUNDO OBRERO hizo para su periódico una recaudación de 6.883 pesetas. Así llegó la noticia de que las condiciones en que vive la Prensa no son tan enviables. La cantidad extraordinaria de papel que en el curso de pocos meses ha sufrido un aumento de precio de más de un 400 por 100—y el recargo creciente de otros gastos esenciales—dificultan de manera bien conocida la vida de periódicos que, como MUNDO OBRERO, reducen al mínimo sus gastos y se dedican a publicar muchas noticias y artículos. Por lo tanto, estimamos indispensable que esta reducción no se haga aún más sensible al recar el precio del papel y las noticias para facilitar a la publicidad pagada. Como es fácil comprender, esto limita mucho más los ingresos, que aún así no sería ya lo suficiente para cubrir los gastos, en vista del costo crecientísimo del papel.

Para nosotros, esto es una cuestión de principio. La obligada reducción en el consumo de papel nos obliga diariamente a dejar sin publicar muchas noticias y artículos. Por lo tanto, estimamos indispensable que esta reducción no se haga aún más sensible al recar el precio del papel y las noticias para facilitar a la publicidad pagada. Como es fácil comprender, esto limita mucho más los ingresos, que aún así no sería ya lo suficiente para cubrir los gastos, en vista del costo crecientísimo del papel.



Mayor Juan Ruiz. Múltiple grupo de estos amigos de MUNDO OBRERO. Y en estos días de seguridad absoluta que hay otros que esperan hacer lo mismo. En realidad, los hay que viven haciendo desde hace tiempo convencidos de la gran importancia que tiene recaudar a su Prensa de los medios necesarios de vida.

VISADO POR LA CENSURA

NUESTRAS DIVISIONES HOMBRES DE NOVIEMBRE



Fontela. (Foto Mayo.)

LA "QUINTA COLUMNA" DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA

que del Oeste y la formación de la división hay un largo período de lucha y trabajo. El comisario Rodrigo, antiguo farmacéutico de Madrid, vino de Carabanchel, y al nombramiento, como solía hacerse entonces, se dio con entusiasmo a la organización de la brigada. Es ahora comisario de la división; el fuego y el Gobierno confirmaron en él el círculo y la estrella.

La Brigada 40, que empezó mandando Ortega, se creó de este modo. Se empezó por desenterrar los nombres de los batallones. Jofes y comisarios fingían no conocer aquellos nombres y sobre el papel, antes de que recibieran orden del Gobierno, ya los batallones tenían sus números. El membreto decía: "Ejército popular."

Al venir Ortega, Fontela estaba herido. Había llegado al frente de un escuadrón de Cahallería, que luego formó también parte de la brigada. Era en los días trágicos de noviembre. Ortega se encontró con que el jefe de Estado Mayor, comandante Ricart, recién de morir, y que el enemigo pugnaba por llegar hasta la Cárcel Modelo. Fue entonces cuando las Milicias se elevaron en la tierra, cuando en el corazón de todo el pueblo se clavó la consigna de "No pasarán."

EL CLINICO

De aquellos días hemos sacado muchas enseñanzas. Pero hemos olvidado, acaso, la más importante. Cuando nuevas Milicias se replegaban desde el río se encontraron con que gentes procedentes de Valdebarrosa y Argüelles, escuadras de pueblos y facciones de toda Madrid habían "tomado" la Ciudad Universitaria y trocaban a nuestros combatientes por la espalda.

El Clínico estaba ocupado por la "quinta columna". Cuando el batallón Córdoba se replegó, batiéndose, por la que es hoy carretera de la Fundación del Amo, se encontró con que le estaban desde el Clínico. Este edificio, en el cual era lógico que se hicieran fuertes nuestras Milicias, era una fortaleza de los fascistas de nuestra retaguardia.

Allí permanecieron los emboscados hasta que llegaron los moros y los del Tercio, Santa Cristina, Fundación del Amo, Casa de Velázquez, Facultad de Medicina y otros edificios eran ocupados por "convencidos". A estos debían Hilos y Musolín la presencia de sus fuerzas actualmentes en la Ciudad Universitaria. Y hoy, al año y pico de guerra, de su

frimientos y de heroísmo, todavía tenemos en nuestra retaguardia elementos que esperan una nueva ocasión de auxiliar al enemigo.

HACIA LA DIVISION

No se había formado aún la Brigada cuando se dieron los terribles combates de los días 17, 22, 23 y 25 de noviembre y el 18 de diciembre. La Brigada Internacional defendió, tabique por tabique, la Granja de Castilla, y de la Casa de Velázquez se descolaban los moros por las ventanillas.

Luego ya no se dio un paso atrás. Los núcleos de Milicias tuvieron tiempo de fundirse en unidades nuevas. Comenzó la organización de los servicios, comenzando por la magnífica Sanidad, que es hoy de la División. Empezaron las obras de fortificación, y el teniente coronel Ortega preparó sus soldados para la reconquista total del Parque del Oeste.

En este sector se formaron grandes jefes y grandes soldados. Martínez de Aragón mandó una de las Brigadas. Estelvo Vega, otra. De Frutos, herido en el Norte, mandó la que había mandado Ortega antes de pasar a jefe de División. Hoy les manda todos el comandante Zulueta, uno de aquellos aviadores que con nuestros viejos aparatos volaron durante los primeros días sobre las líneas enemigas, dejando caer las pocas bombas que nos habían quedado.

POSICION DE ALERTA

Zulueta, como Fontela, es uno de esos militares leales que el pueblo estimará y querrá siempre. No sabemos si, como el jefe de su Estado Mayor, perteneció a la E. M. R. A. Sabemos que desde el comienzo de la guerra ha combatido sin cesar al lado del pueblo. Después de mantener

El " " ha resultado con averías y sufrido algunas bajas

Cartagena, 10.—Se ha captado un radio de Salamanca, en el que da cuenta del combate naval sostenido en el Mediterráneo entre un buque fascista y varias unidades de nuestra escuadra. Se dice en la comunicación radiofónica que nos habían hundido algunas unidades, y que el buque nacionalista "Cervera" había resultado con algunos impactos y "escasas bajas". Podemos afirmar, de una manera categórica, que las unidades republicanas han regresado a Cartagena sin haber sufrido el menor daño y sin que a bordo hubiese un solo herido.—Febus.

Los saboteadores del P. O. U. M.

Treinta monedas de oro en un muelle de los trotskistas

Barcelona, 11.—Los agentes de Policía de la Delegación de la Audiencia han encontrado en un muelle de los que tenía el P. O. U. M., en el local de la Rambla de los Estudios, treinta onzas de oro, que han sido entregadas a la Hacienda pública.—Febus.



Fontela. (Foto Mayo.)

der un destacamento de Aviación, se puso al frente de grupos de Milicias, y las fotos de los primeros meses nos lo presentan, sobre multas.

Aun siendo aviador, tuvo que seguir luchando en tierra. Se había acreditado como jefe de Infantería y tenía que continuar; no teníamos aún aparatos en que volar y hacían falta jefes capaces de dirigir y dar forma a nuestras unidades de Milicias.

Zulueta mandó luego la 3.ª Brigada de Carabineros, y con ella se batieron duramente en la Sierra cuando la ofensiva sobre la Granja. Todavía volvió a mandar esta Brigada en los últimos días de la ofensiva por Buncate. Luego regresó a su División de la Ciudad Universitaria.

Esta ha sido por varios meses una fuerza de contón. La guerra sigue ahora en otros frentes; pero los hombres de la Universitaria están ajenos al enemigo. De vez en cuando, una voladura, un golpe de mano, una operación de castigo. Y en los intervalos, las escuelas de capacitación militar y de cultura general. Los fascistas siguen todavía allí, en los edificios que les tenía reservados la "quinta columna"; pero a ambos lados, esperando una orden de ataque, hay Brigadas populares, que no son las Milicias dispersas que los emboscados trocaban en noviembre por la espalda.

FINO



Se alinean para que se les reparta una comida que satisfará su hambre. (Foto Mayo.)

CONTRA LOS ESPECULADORES

Ha quedado constituido el Juzgado que castigará sus delitos

Valencia, 11.—En cumplimiento del decreto de la Presidencia del Consejo sobre política de abastos, hoy ha quedado constituido el Juzgado especial que ha de entender en todos los asuntos en los que se juzgue a los acaparadores y alteradores de precios.—Febus.

EL HOMENAJE A LA U. R. S. S.

El Comité Nacional de la C. N. T. ha designado ya su representante

Valencia, 10.—En la reunión celebrada hoy por el Comité nacional de la C. N. T. se ha designado al compañero Alfonso Miguel para que represente a la C. N. T. en la Comisión encargada de realizar los trabajos preparatorios para celebrar el aniversario de la U. R. S. S.—Febus.

EN SIERRA GORDA

Nuestra artillería bate con eficacia las concentraciones enemigas

Fuendetodos, 10.—(Del enviado especial de Febus.)—Prosigue la lucha en los sectores de este frente, sobre todo hacia Sierra Gorda, donde la Artillería leal intensifica su labor para desbaratar concentraciones y parapetos enemigos. También la Infantería republicana se porta brillantemente al reconozar los ataques de los enemigos y contrarrestar después con energía.—Febus.

HACE días desfilaron en Madrid, en columna de doce, unos soldados que despertaron la admiración del general Miaja. Eran los bravos combatientes de la brigada de hitos de la división que mandó el teniente coronel Ortega y que hoy manda el comandante Zulueta: los hombres que en noviembre se elevaron en el Portillo de la Moncloa, y auxiliados por una Artillería que tiraba a coro—capitanes Bozada y Rivera, teniente Luque—hicieron el primer gran destroz de moros y legionarios.

Hasta la formación de divisiones no tuvimos realmente un Ejército. Por eso la historia de las divisiones será la del nacimiento desarrollo de nuestra fuerza militar hasta el momento en que se crea el Cuerpo de Ejército. Es decir, hasta que alcanza su plenitud. Nos quedaremos en Cuerpo de Ejército? Iremos, seguramente, más allá. En Aragón se ha iniciado ya una etapa más avanzada.

Pero no olvidemos que Madrid es la cuna del Ejército popular, y que en Madrid se crearon las primeras brigadas. Una de ellas fue ésta. Hasta entonces no eran más que núcleos de Milicias, que se habían concentrado a lo largo del río, y tuvieron que replegarse, combatiendo, hasta el Parque del Oeste y la Ciudad Universitaria.

FRONTE DE TRABAJO Y DE LUCHA

Núcleos de Milicias: Comuneros, Milicias Vascaas, Córdoba, Pablo Iglesias, Los Castros y varios grupos desperdigados, entre los que se hacían notar, por su arrojo, los combatientes del Joven Guardia.

Mandaban estos grupos el comandante Fontela. Este antiguo militar, leal y capaz, había venido de Barcelona a ponerse a disposición del Gobierno. Cuando los fascistas presionaban hacia Madrid estas Milicias se elevaron en el Parque del Oeste, mientras la Internacional entraba a la bayoneta en la Ciudad Universitaria.

Todas estas Milicias juntas eran un "frente de trabajo". Los Comuneros eran campesinos del límite de las provincias de Avila y Toledo. El Córdoba se componía de campesinos cordobeses. Las Milicias Vascaas estaban integradas por hombres de la clase media y obreros fabriles. El primero de Mayo se formó de carabancheros, y una compañía de manchegos vino a dar todavía más variedad a las Milicias del Parque del Oeste.



Zulueta. (Foto Mayo.)